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CONFIRMAREA TITLURILOR NOBILIARE 
DE CĂTRE BOIERIMEA DIN BASARABIA 

ÎN PRIMA JUMĂTATE A SEC. AL XIX-LEA: 
FAMILIA DE NOBILI FRUNZETTI (FRUNZĂ)

Războiul dintre Rusia şi Imperiul Otoman din 
1806-1812 nu doar că a secătuit economia Prin-
cipatelor Române, lăsând în disperare şi sărăcie 
populaţia, dar s-a soldat şi cu amputarea din tru-
pul viu al Principatului Moldova şi cu încorpora-
rea în componenţa Imperiului Rus a teritoriului 
dintre Prut şi Nistru. 

Noua provincie prezenta un interes deosebit 
pentru Imperiul Rus, atât din punct de vedere 
economic, cât şi politic. Dăruită cu pământ fer-
til şi aşezare strategică deosebită, Basarabia avea 
nevoie doar de o guvernare dreaptă şi efi cientă 
pentru a fi  transformată într-o regiune prosperă. 
Era clar că administraţia imperială rusă urma să 
întreprindă măsuri concrete în vederea include-
rii cât mai grabnice a teritoriului nou-anexat în 
sistemul economic şi politic al Imperiului Rus, 
transformându-l într-un teritoriu prosper. În 
acest scop a fost nevoită să atragă în activitatea 
diferitelor instituţii şi boierii pământeni. Astfel, 
odată cu anexarea Basarabiei, administraţia im-
perială rusă a trecut imediat la organizarea noii 
provincii. Însă, prin simpla apartenenţă nu s-a 
schimbat nimic esenţial în sistemul administra-
tiv şi politic faţă de cel moştenit din Principatul 
Moldovei. Atitudinea Rusiei faţă de moldovenii 
din Basarabia nu era un procedeu izolat, ci pre-
zenta manifestarea unui obicei general al Rusiei 
ţariste faţă de periferiile menţionate: mai întâi 
se recunoşteau toate drepturile provinciilor ane-
xate, apoi se proceda la revizuirea şi reducerea 
drepturilor autohtonilor, după care se trecea la 
includerea noii provincii în sistemul economic 
şi politic al Imperiului Rus (Boldur 1932, 2). 
În acest context, primul guvernator al Basara-
biei este numit Scarlat Sturdza. Cu toate că era 
descendent din boieri moldoveni, era stabilit de 
mult timp în Rusia, unde avea rangul de gene-
ral de brigadă. Avea vârsta de 80 de ani şi, fi ind 
bolnav, respectiv, nu s-a putut încadra plenar 
în administrarea Basarabiei, supravegherea Ba-

sarabiei fi ind concentrată în mâinile amiralului 
P.V. Ciceagov (Ciobanu 1926, 72). Deci, obser-
văm de la bun început că deşi ar părea că puterea 
este acordată unui boier pământean, ţarismul că-
uta să se implice direct în administrarea acestui 
teritoriu nou-anexat. Explicaţia este că Scarlat 
Sturza „era un rusofi l dovedit care îi slujise bine 
Ecaterinei a II-a şi care în 1790 primise de la ţa-
rină, ca recompensă pentru serviciile lui, o moşie 
întinsă”. În cei douăzeci de ani care au urmat a 
continuat să apere interesele Rusiei în Principa-
te. După cum îl descria P.V. Ciceagov ţarului, „e 
un om cu principii şi cinstit şi înţelege mai bine 
ca oricine de aici specifi cul ce deosebeşte această 
ţară, pe care o cunoaşte în cele mai mici amănun-
te” (Jewsbury 2003, 96). În primele instrucţiuni 
date guvernatorului Basarabiei se recomanda: 
„Este necesar de a da locuitorilor din Basarabia 
posibilitatea să resimtă avantajele unei adminis-
traţii părinteşti şi să se atragă, ingenios, atenţia 
popoarelor vecine asupra acestei provincii... Ur-
mează să fi e pus în mişcare tot ce e în stare să 
uimească privirea şi imaginaţia supuşilor acestei 
provincii, pentru a cultiva în sufl etele lor dragos-
tea de patrie şi stimă faţă de conducerea ei” (Poş-
tarencu 1998, 16). Iar pentru ca noua stăpânire 
să semene cât mai mult cu cea veche, lui Sturdza 
i se dădu un guvern regional al Basarabiei care 
exercita funcţiile puterii executive şi era condus 
de guvernatorul civil. Problemele de importanţă 
primordială, ce necesitau rezolvare urgentă, erau 
hotărâte personal de guvernator. Celelalte ches-
tiuni erau discutate în mod colegial la şedinţa 
comună a guvernului (ПСЗРИ 1830, 223-224). 
Deci, boierii autohtoni au ocupat diferite funcţii 
în noua administraţie. Astfel, se crea impresia că 
Basarabia rămânea sub conducerea vechilor fa-
milii boiereşti existente aici.

De regulă, o parte din aceste familii se trăgeau 
din familii strămoşeşti, aşezate între Prut şi Nis-
tru, sub lungile domnii ale lui Alexandru cel Bun 
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şi Ştefan cel Mare. Pentru iscusinţa în războa-
ie şi devotament ţării boierii moldoveni au fost 
răsplătiţi de domni cu întinse moşii de-a lungul 
Nistrului, unde se stabileau, ca nişte străjeri, îm-
potriva vrăjmaşilor de la răsărit (Iov 1932, 12). 

Astfel, după anexarea, în 1812, a Basarabiei la 
Imperiul Rus mulţi dintre boierii moldoveni care 
dispuneau de latifundii funciare în partea de ră-
sărit a Moldovei, între Prut şi Nistru, au rămas pe 
aceste teritorii. Totodată, trebuie de menţionat 
că o altă parte din ei au plecat peste Prut, men-
ţinându-şi în Basarabia doar moşiile. Ţarismul a 
căutat, prin diferite mijloace şi căi, să atragă de 
partea sa nobilimea basarabeană. Încadrarea în 
rândurile nobilimii ruse a necesitat nu doar timp, 
dar şi mari eforturi din partea familiilor boiereşti 
din Basarabia, care urmau să confi rme nu nu-
mai nobleţea, rudenia, titlurile boiereşti, dar şi 
dreptul la proprietăţile funciare pe care îl deţi-
neau până la anexare. Ca rezultat, pe parcursul 
a multor ani boierii basarabeni au fost nevoiţi să 
prezinte administraţiei ruse (îndeosebi comisiei, 
instituite special în acest scop, menite să efectue-
ze un recensământ al boierilor moldoveni, stabi-
lind, concomitent, gradul de nobleţe al acestora1) 
documente confi rmate de domnii Moldovei sau 
de alte organe civile, judiciare şi bisericeşti ce 
ar confi rma apartenenţa lor nobiliară (Tomuleţ 
2012, 28).

Tendinţa de a-şi confi rma titlul nobiliar se ac-
centuează odată cu adoptarea Regulamentului 
organizării administrative a regiunii Basarabia 
din 1818, care refl ecta şi politica socială a ţaris-
mului faţă de stările sociale din regiune. Conform 
stratifi cării sociale, în Basarabia se stabileau ur-
mătoarele categorii sociale: clerul, dvorenimea, 
boiernaşii, mazilii, ruptaşii, negustorii şi mica 
burghezie, ţăranii sau coloniştii agricoli, ţiganii 
(care aparţineau statului şi moşierilor) şi evreii. 
În aşa fel, majoritatea categoriilor privilegiate 
ale boierilor au fost suprimate, iar această stare 
socială a fost egalată în drepturi cu dvorenimea 
din guberniile interne ruse şi integrată în ea. Po-
trivit Regulamentului organizării administrative 
a regiunii Basarabia din 1818, „…dvorenilor li se 
acordă în egală măsură drepturile şi privilegiile 
ce le sunt acordate nobilimii ruse, cu păstrarea 
concomitentă a privilegiilor vechi moldoveneşti. 

1  Potrivit recensământului populaţiei efectuat în 1817, în cele 
8 judeţe ale Basarabiei existau cca 1000 de boieri cu latifundii 
funciare şi cca 2000 de mazili (ТБГУАК 1903, 27-30).

Drepturile personale ale dvorenimii din regiunea 
Basarabia, în aceleaşi rând proprietatea mobi-
liară şi cea imobiliară, cât şi ţiganii se confi rmă 
a fi  proprietatea lor pe veci, în baza hrisoavelor 
şi documentelor, precum şi a legilor ce confi rmă 
această proprietate” (Tomuleţ 2007, 185). Noul 
regulament acorda nobililor basarabeni dreptul 
de a-şi forma propria adunare pentru alegerea 
instituţiilor administrative regionale şi ţinutale 
şi pentru administrarea propriei societăţi. Deci, 
putem considera că dorinţa nobililor din Basara-
bia de a-şi confi rma titlul nobiliar era ghidată de 
faptul că numai astfel ei puteau să-şi apere drep-
turile şi privilegiile lor, să deţină în continuare 
proprietăţile funciare, să participe la alegerile în 
Adunarea Nobilimii Deputaţilor din Basarabia 
etc.

Tendinţa de a se infi ltra în nobilimea basarabea-
nă şi de a li se recunoaşte titlul nobiliar este ob-
servată şi din partea alogenilor. După cum men-
ţiona Nacco (Накко 1879, 150) aici sunt vechi 
familii boiereşti greceşti şi vechi boieri titulari 
moldoveni, care au primit cetăţenia Rusiei; poţi 
întâlni la fel greci, armeni ori moldoveni, veniţi 
în Rusia în căutarea fericirii, care capătă avere 
şi, folosindu-se de nefuncţionalitatea conducerii 
caută şi dovedesc apartenenţa lor nobiliară in-
existentă; ori şleahta din Polonia care a ocupat 
funcţii în poliţie sau care arenda proprietăţi – re-
prezentanţii ei au devenit mari proprietari funci-
ari. Astfel se întâmpla că de cele mai dese ori cei 
care erau cu adevărat nobili, din lipsă de resurse 
fi nanciare, nu puteau căpăta documentele care 
ar confi rma apartenenţa lor nobiliară, iar cei care 
aveau bani, deşi nu erau după provenienţă nobili, 
căpătau acest titlu.

Deci, anume în acest scop a fost creată, în 1816, 
Comisia pentru cercetarea rangurilor nobiliare în 
Basarabia. Instituirea acestei comisii a fost dicta-
tă de faptul că, încadrându-se în componenţa no-
bilimii imperiale, nobilimea basarabeană urma 
să-şi confi rme rangul nobiliar. Aceasta deoarece 
alături de vechile familii de boieri au apărut şi 
alte familii de mici boieri, nearistocraţi, care in-
tenţionau să-şi facă în Basarabia avere. 

Din numărul de familii boiereşti, care au fost 
nevoite să-şi confi rme titlurile nobiliare, pot fi  
amintite familiile: Ciolac, Ţambali, Cazimir, Bo-
descu, Stamo, Meleli, Dimitriu, Leonard, Dices-
cu, Stamati, Dabija, Frunzeti, Botezatu, Chiruş, 
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Andrieş, Nemişescu, Stroescu, Gafencu, Rosetti, 
Russo, Negruţi, Timuş, Tomuleţ, Vărzari, Nour, 
Casso, Roşca, Hâncu, Donici, Albot, Stanişe-
vschi, Ţurov, Panait, Vasilescu, Bulat, Angheli, 
Leontiev şi multe altele2. 

Astfel, boierilor basarabeni li s-a cerut să prezin-
te la Chişinău documente care ar confi rma titlul 
lor nobiliar (Крупенский 1912, 10). În urma ac-
tivităţii comisiilor pentru examinarea dovezilor 
prezentate de nobilii din Basarabia în vederea 
acordării titlului de nobil (1816, 1821) a fost în-
tocmită Cartea genealogică a neamurilor nobili-
are din Basarabia, care cuprindea, în 1824, 102 
familii de nobili (Samoilenco 2003, 202). Însă 
pe parcursul secolului al XIX-lea urmaşii acestor 
familii nobiliare nu o dată au trebuit să-şi recon-
fi rme titlul nobiliar.

Pentru a confi rma procesul îndelungat de confi r-
mare şi reconfi rmare a titlului nobiliar, prezen-
tăm în continuare situaţia familiilor Frunzetti 
şi Botezatu. Aceste două cazuri vin să confi rme 
faptul că pe parcursul secolului al XIX-lea fi ecare 
familie de nobili din Basarabia a depus eforturi 
solide pentru a-şi confi rma şi reconfi rma titlul 
nobiliar.

Izvorul de arhivă atestă că în cazul familiei Frun-
zetti (Frunze), pentru redobândirea şi confi rma-
rea titlurilor nobiliare s-au pronunţat între anii 
1835-1911 Iordache Frunze cu fi ul său Dumitru, 
nepoţii Nicolae, Alexandru, Ecaterina, Maria, 
Anastasia şi strănepoţii Alexei şi Pavel.

La 3 iulie 1835, Iordache Frunzetti se adresează 
administraţiei imperiale ruse cu cererea de a i se 
confi rma apartenenţa sa nobiliară. El aduce do-
vezi convingătoare privind apartenenţa sa nobi-
liară, ca urmaş al medelnicerului Ioan Frunze, şi 
cere să fi e înscris în Cartea genealogică a nobili-
mii împreună cu fi ul său, Dumitru3.

În urma investigaţiilor de rigoare, lui Iordache 
Frunzetti i-a fost recunoscută nobleţea de la 28 
mai 1841, fi ind înscris în partea I a Cărţii gene-
alogice a neamurilor nobiliare din Basarabia şi 
confi rmat în rangul de nobleţe, ca urmaş a lui 
Ioan medelnicerul4.

2 ANRM, F. 88, inv. 2, d. 304, 308, 311, 317, 318, 323, 330, 
343, 352, 355, 358, 368, 386, 387, 395, 399, 421, 425, 427 etc.
3 ANRM, F. 88, inv. 2, d. 355, f. 1.
4 ANRM, F. 88, inv. 2, d. 355, f. 22.

La 3 august 1847, în faţa administraţiei imperiale 
ruse se prezintă Dumitru Iordache Frunzetti cu 
cererea de a-i înscrie pe fi ii săi, Nicolae şi Alexan-
dru, în rândurile nobilimii. La 29 august 1847 a 
fost recunoscut rangul de nobleţe al lui Dumitru 
Frunzetti şi al celor doi fi i ai săi.

Ceva mai târziu, la 3 august 1856, cu o cerere 
asemănătoare către Adunarea Deputaţilor No-
bilimii din Basarabia se adresează Nicolae Du-
mitru Frunzetti, care dorea să-i înscrie în Cartea 
genealogică a nobilimii pe fi ii săi Alexei şi Pa-
vel5. Aceştia, ca şi tatăl lor, erau urmaşi direcţi 
ai medelnicerului Ioan Frunze. Nicolae prezintă 
certifi catele de naştere ale fi ilor săi, din care re-
zultă că la 7 februarie 1870 în familia lui Nicolae 
şi a Mariei Frunzetti se naşte feciorul Alexei, iar 
la 4 martie 1872 în aceeaşi familie se naşte cel 
de-al doilea fi u, Pavel6. În urma investigaţiilor 
de rigoare, Pavel şi Alexei, ca fi i ai lui Nicolae şi 
urmaşi ai familiei Frunzetti, au fost recunoscuţi 
nobili şi înscrişi în partea I a Cărţii genealogice, 
la data de 22 septembrie 18817. 

La 5 mai 1911, Adunării Deputaţilor Nobilimii 
din Basarabia îi este adresată o cerere din partea 
lui Alexei Frunzetti, care solicită să i se confi rme 
nobilitatea fi ului său Dumitru8. În cerere dânsul 
prezintă dovezi convingătoare privind aparte-
nenţa nobiliară a lui Dumitru Alexei Frunzetti: 
după cum denotă Gramota Moldovenească a lui 
Alexandru Calimah din 17 iunie 1796 şi cea a lui 
Constatin Ipsilanti din 26 iulie 1799, Ioan Frun-
ze, medelnicerul, şi fi ul Iordache, postelnicul, 
aveau rădăcini moldoveneşti. Deci, provenienţă 
nobilă ce vine de la Iordache Frunzetti a fi ului 
Dumitru, a nepotului Nicolae şi a strănepotului 
Alexei (cel ce a înaintat cererea în cauză), precum 
şi a fi ului acestuia, Dumitru, nu poate fi  pusă la 
îndoială, deoarece s-a dovedit că sunt locuitori 
înrădăcinaţi ai Basarabiei. În urma investigaţii-
lor, Adunarea deputaţilor a recunoscut nobleţea 
lui Dumitru Alexei Frunzetti şi a decis înscrierea 
acestuia în partea I a Cărţii geneaologice a nobili-
mii din Basarabia9. 

Aceeaşi cale îndelungată pentru confi rmarea/
reconfi rmarea titlul nobiliar a parcurs şi familia 
Botezatu. Astfel, în perioada de la 29 iunie 1835 

5 ANRM, F. 88, inv. 2, d. 355, f. 19.
6 ANRM, F. 88, inv. 2, d. 355, f. 20-21.
7 ANRM, F. 88, inv. 2, d. 355, f. 22 verso.
8 ANRM, F. 88, inv. 2, d. 355, f. 156.
9 ANRM, F. 88, inv. 2, d. 355, f. 159 verso.
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până la 23 mai 1914 au fost înaintate o serie de 
cereri din partea Elenei Botezatu şi, ulterior, a 
urmaşilor săi Ion şi Constantin, precum şi din 
partea nepotului Alexandru Ioan Botezatu pen-
tru a le fi  confi rmat titlul nobiliar.

La 29 iunie 1835 este menţionată prima cerere, 
prin care Elena Botezatu, în urma decesului soţu-
lui Iordache, solicită înscrierea feciorilor minori, 
Ion şi Constantin, ca urmaşi ai clucerului Dumi-
tru Botezatu, în rândurile nobilimii basarabene10. 
În urma analizei actelor prezentate la 8 iunie 
1840, Elena şi fi ii săi Ion şi Constantin au fost 
recunoscuţi ca nobili înscrişi în partea I a Cărţii 
genealogice a nobilimii basarabene11. 

La 20 noiembrie 1869, Alexandru Botezatu, fi ul 
lui Ion Botezatu, născut la 22 mai 1847 în loca-
litatea Terşiţa (Orhei)12, adresează Adunării De-
putaţilor Nobilimii din Basarabia cererea de a fi  
înscris în rândul nobilimii basarabene13. Acesta 
îşi argumentează cererea prin faptul că în şedinţa 
Adunării deputaţilor din 15 mai 1840 tatăl său, 
Ion Iordache Botezatu, a fost recunoscut nobil şi 
înscris în partea I a Cărţii geneaologice. Astfel, 
doreşte să fi e înscris şi el în rândurile nobililor fa-
miliei Botezatu. În urma investigaţiilor, Alexan-
dru Botezatu a fost recunoscut ca nobil la data de 
16 martie 187014.

Studiind dosarele acestor două familii de nobili, 
constatăm că, pe lângă informaţia despre con-
fi rmarea/reconfi rmarea nobleţei, aceste dosare 
conţin şi date despre studiile realizate de mem-
brii acestor familii. Spre exemplu: fi ul lui Nicolae 
Frunzetti, Alexei, a făcut studiile într-o institu-
ţie de învăţământ superior din Rusia: actul din 
11 mai 1891 atestă că acesta a terminat Colegiul 
Profesional din Chişinău şi că la acea dată îşi 
continua studiile la Universitatea din Moscova. 

Referitor la studiile pe care le-au căpătat nobi-
lii din familia Botezatu, pe parcursul secolului al 
XIX-lea, constatăm că Alexandru Ion Botezatu 
şi-a făcut studiile la Gimnaziul din Podolia15. La 
o cerere adresată ulterior din partea lui Mihail 
Botezatu, pentru fi ul său Ion, este anexat actul ce 
confi rmă că fi ul său este înmatriculat la 15 iulie 

10 ANRM, F. 88, inv. 2, d. 223, f. 1.
11 ANRM, F. 88, inv. 2, d. 223, f. 23 verso.
12 ANRM, F. 88, inv. 2, d. 223, f. 38.
13 ANRM, F. 88, inv. 2, d. 223, f. 26.
14 ANRM, F. 88, inv. 2, d. 223, f. 44.
15 ANRM, F. 88, inv. 2, d. 223, f. 33.

1913 la Institutul Comercial din Kiev16. Un an mai 
târziu, la 23 mai 1914, Mihail Botezatu revine că-
tre autorităţile ruse cu cererea de a i se prezenta 
actul de apartenenţă nobiliară, necesar pentru 
eliberarea atestatului de fi nisare a studiilor în 
cadrul Colegiului Real din Chişinău17 fi ului său, 
Leonid, născut la 3 iunie 189818.

Studiind izvorul de arhivă, constatăm şi date des-
pre proprietatea funciară a familiei Frunzetti, de-
oarece în cererile lor nobilii erau nevoiţi să indice 
pământurile de care dispuneau până la anexarea 
teritoriului la Rusia. Spre exemplu, într-un act 
se preciza că la 1812 Iordache Frunzetti deţinea 
pământ în moşia Onchinteşti, situată în regiunea 
Sorocii din Basarabia. Într-un act din 5 mai 1911 
se subliniază că nobilul Alexei Frunzetti deţine 
o moşie în ţinutul Mirceşti19. Aceste date sunt o 
dovadă a faptului că atât Iordache Frunzetti, cât 
şi urmaşii săi nu doar au locuit în Basarabia, dar 
au deţinut pe parcursul secolului al XIX-lea pro-
prietăţi imobile.

Analiza izvoarelor de arhivă ne permit să con-
cluzionăm că pe parcursul secolului al XIX-lea 
nobilimea basarabeană a fost supusă unor grele 
încercări. După anexarea Basarabiei la Impe-
riul Rus, boierii autohtoni au trebuit să se pre-
zinte la Chişinău, cu toate documentele, pentru 
a li se confi rma apartenenţa lor la rangul nobi-
liar, dreptul la proprietatea funciară, precum şi 
toate privilegiile care le deţine această categorie 
socială din Basarabia. Or, tendinţa de a confi r-
ma titlurile nobiliare ale familiilor boiereşti din 
Basarabia se explică mai întâi prin încercarea de 
a verifi ca această categorie socială şi a o încadra 
în componenţa nobilimii ruse. 

16 ANRM, F. 88, inv. 2, d. 223, f. 49.
17 ANRM, F. 88, inv. 2, d. 223, f. 54.
18 ANRM, F. 88, inv. 2, d. 223, f. 54.
19 ANRM, F. 88, inv. 2, d. 355,  f. 156.
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Confi rmation of the titles of nobility by Bessarabian nobles in the fi rst half of the 19th 
century: The noble family of Frunzetti (Frunză)

Abstract

After the annexation of the territory between the Dniester and Prut, the tsarist administration sought to attract the 
Bessarabian nobility. The main method to solve this problem was the accession of the Bessarabian nobility to the 
Russian nobility. However, achievement of this goal required not only time, but also a lot of effort on the part of the 
Bessarabian boyars, who had to confi rm not only their aristocratic origins, ancestry and titles, but also the owner-
ship of the lands they owned before the annexation. Therefore, for many years Bessarabian nobles had to provide 
the Russian administration with the documents of their noble origin.

Подтверждение дворянских титулов представителями бессарабской знати в 
первой половине XIX века: Дворянский род Фрунзетти (Фрунзэ)

Резюме

После аннексии территории между Днестром и Прутом царская администрация стремилась привлечь бес-
сарабское дворянство на свою сторону. Главным методом решения этой проблемы она считала присоеди-
нение бессарабского боярства к русскому дворянству. Однако достижение этой цели требовало не только 
времени, но и больших усилий со стороны бессарабских бояр, которые должны были подтверждать свое 
дворянское происхождение, родословную и титулы, а также получать права на земли, которыми они вла-
дели до аннексии. В результате на протяжении долгих лет бессарабское дворянство было вынуждено пред-
ставлять русской администрации документы, подтверждающие их благородное происхождение.
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